

ЭТАПЫ РАЗВИТИЯ МАЛЫХ ФОРМ ХОЗЯЙСТВОВАНИЯ В АПК РОССИИ

*В.В. Данько, аспирант
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия»
А.С. Данько, студентка
ФГБОУ ВПО «Ульяновская государственная
сельскохозяйственная академия»*

Ключевые слова: *Сельское хозяйство, малые формы хозяйствования, крестьянские (фермерские) хозяйства, личные подсобные хозяйства, занятость населения, безработица.*

В статье дается характеристика этапов становления и развития малых форм хозяйствования в агропромышленном комплексе от Столыпинских аграрных реформ до наших дней. Развитие малых форм хозяйствования на селе выступает условием формирования предпринимательской среды в сельской местности и способствует росту занятости населения.

Расширение сети малых форм хозяйствования на селе является необходимым условием формирования экономической среды, способствующей созданию свободной конкуренции сельских товаропроизводителей, ускорению развития рыночных отношений, сохранению народных промыслов и ремесел, противодействию тенденциям монополизма в сферах производства, материально-технического снабжения, закупки и реализации сельхозпродукции и услуг, а также прекращению деградации и замедлению обезлюдивания сельских территорий. [8, с. 104].

Крестьянские (фермерские) хозяйства в России ведут свое начало со Столыпинских аграрных реформ, суть которых состояла в том, что каждому крестьянину царским Указом от 9 ноября 1906 г. было разрешено выйти из общины со своим наделом и стать самостоятельным и независимым хозяином. Реформа дала некоторый толчок развитию капиталистических отношений в российской деревне. Однако произошедшие позже революционные события привели к тому, что зарождавшийся слой фермерских хозяйств в России был полностью уничтожен, да и о передаче земли в собственность крестьян пришлось забыть на многие годы.

Фермерский сектор в сельском хозяйстве России начал складываться с 1990 года, во время структурных преобразований в экономике страны. Началу аграрной реформы 1990-1991 гг. послужило принятие ряда основополагающих документов, касающихся фермерских хозяйств: законов РСФСР «О земельной реформе», «О крестьянском (фермерском) хозяйстве», указов Президента Российской Федерации «О неотложных мерах по осуществлению земельной реформы в РСФСР», «О регулировании земельных отношений и развитии аграрной реформы в России» и др.

Закон РСФСР от 22 ноября 1990 года «О крестьянском (фермерском) хозяй-

стве” рассматривает крестьянское хозяйство в качестве самостоятельного хозяйствующего субъекта с правами юридического лица, представленного отдельным гражданином, семьей или группой лиц, осуществляющих производство, переработку и реализацию сельскохозяйственной продукции на основе использования имущества и земельных участков, находящихся в их пользовании, в том числе в аренде, в пожизненном наследуемом владении или в собственности (пункт 1, статья 1).

Для поддержки новых форм хозяйствования в январе 1990 года была создана Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России (АККОР) – негосударственная некоммерческая организация, главной целью деятельности которой является защита прав и интересов российского крестьянства и фермерского сообщества в лице малых и средних форм сельскохозяйственных товаропроизводителей. [4]

Крестьянские хозяйства, образовавшиеся в первые годы реформы (1990-1992 годы) и получившие стартовую финансовую поддержку, добились высокой экономической эффективности производства. Однако в 1994-1995 годах рост количества фермерских хозяйств резко замедлился. Это во многом было обусловлено как общими кризисными процессами, характерными для экономики страны в целом, так и нерешенностью многих организационно-правовых, земельных, материально-технических, социальных и других вопросов деятельности крестьянских (фермерских) хозяйств. [1, с. 14-17].

Но уже в 1994 году, после того как начал действовать новый Гражданский кодекс РФ, прежний Закон РСФСР «О крестьянском (фермерском) хозяйстве» мог применяться только в части, не противоречащей Гражданскому кодексу РФ. В 2001 году был принят и вступил в силу новый Земельный кодекс РФ. В 2002 году принят Федеральный закон «Об обороте земель сельскохозяйственного назначения». Все эти события настоятельно требовали корректировки, либо принятия новой редакции закона о крестьянском (фермерском) хозяйстве. Прежде всего, требовалось уточнить понятийный аппарат, само определение крестьянского (фермерского) хозяйства с учетом его специфики. [3]

Требовалось также уточнить в соответствии со сложившимися реалиями порядок создания фермерского хозяйства и предоставления земельного участка необходимого для деятельности такого хозяйства; перечень прав и обязанностей членов хозяйства, а также полномочий его главы.

Важно было скорректировать в соответствии с Гражданским кодексом РФ нормы, регулирующие имущественные отношения в фермерском хозяйстве, а также в случаях прекращения его деятельности.

Правовые нормы, посвященные указанным вопросам, нашли отражение в 23 статьях сгруппированных в 9 глав новой редакции Федерального закона № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве». Закон был подписан Президентом Российской Федерации 11 июня 2003 года и вступил в силу со дня официального опубликования (17 июня 2003 года).

Введено новое понятие фермерского хозяйства. Прежнее определение устанавливало, что фермерское хозяйство – это самостоятельный хозяйствующий субъект с правами юридического лица. В новом определении подчеркнuto, что фермерское хозяйство – это объединение граждан, связанных родством, имеющих в общей собственности имущество и осуществляющих производственную деятельность, причем основанную на их личном участии в этой деятельности по производству, хране-

нию, транспортировке и реализации сельскохозяйственной продукции. Для создания фермерского хозяйства и осуществления его деятельности земельные участки предоставляются и приобретаются из земель сельскохозяйственного назначения в соответствии с гражданским и земельным законодательством, а для строительства зданий, строений и сооружений разрешается также предоставлять и приобретать их и из земель иных категорий. [3]

На начало 2003 г. в сельском хозяйстве России насчитывалось 15,6 тыс. малых и прочих предприятий, которые специализируются в основном на производстве продукции растениеводства. Поголовье скота и объемы производства животноводческой продукции в этих хозяйствах были незначительны и имели тенденцию к снижению. [9, с. 106.]

Число предприятий данной формы хозяйствования неуклонно росло, и по данным Федеральной службы государственной статистики, в 2005 году насчитывалось уже 26,8 тыс. малых предприятий в сельском хозяйстве.

В 2005 году была принята Концепция устойчивого развития сельских территорий Российской Федерации. Согласно данной Концепции, предполагалось стимулировать диверсификацию сельской экономики, способствующую росту занятости и повышению доходов сельских жителей. Добиться этого, как отмечалось в концепции, можно с помощью развития индивидуальной предпринимательской деятельности, малого и среднего бизнеса в несельскохозяйственной сфере, а также благодаря содействию развитию фермерских хозяйств, созданию условий для получения сельскими жителями дохода от лесных и иных территориальных ресурсов, развитию рыночно и экологически ориентированного лесного хозяйства. [5]

На современном этапе в числе приоритетных задач Министерства сельского хозяйства России стоит развитие малых форм хозяйствования, в том числе фермерства. Об этом заявила министр сельского хозяйства России Елена Скрынник в ходе встречи с президентом Ассоциации крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России (АККОР) Владимиром Плотниковым, состоявшейся 25 июня 2009 г. в министерстве.

Как сообщила пресс-служба Минсельхоза, Е.Скрынник отметила, что на сегодняшний день фермеры вносят достойный вклад в обеспечение продовольственной безопасности и независимости страны.

По словам Е.Скрынник, фермеры принимают самое активное участие в реализации федеральных и отраслевых целевых программ, в том числе Госпрограммы развития сельского хозяйства, «являются одной из движущих сил агропромышленного комплекса». [6]

Также в 2009 г. была принята Программа «Развитие крестьянских (фермерских) хозяйств и других малых форм хозяйствования в АПК на 2009-2011 годы».

На финансирование программы в 2010 г. было выделено 1,235 млрд. руб., в 2011 г. – 2,896 млрд. руб.

Поддержка фермерских хозяйств в рамках Программы осуществляется по следующим основным направлениям:

- в растениеводстве – это субсидии на приобретение минеральных удобрений, приобретение элитных семян, на компенсацию части затрат на страхование урожая, а также финансирование мероприятий по производству рапса;

- в животноводстве – это субсидии на приобретение племенного молодняка крупно рогатого скота, производство молока, лизинговые платежи за племенной

скот, на поддержку овцеводства. [7]

По итогам 2010 г., КФХ и ЛПХ производится более 50% от общего объема валовой продукции сельского хозяйства: свыше 20% зерновых, 90% картофеля, 87% овощей, более 50% мяса и молока.

Однако, развитие крестьянских хозяйств – сложный исторический процесс, и в настоящее время этот процесс происходит неравномерно и противоречиво: скажется психологическая, нравственная, материально-техническая и правовая неподготовленность общества к многоукладной экономике на селе, а также низкий уровень производственной, сбытовой и социальной инфраструктуры и системы хранения.

Библиографический список:

1. // Экономика сельскохозяйственных и перерабатывающих предприятий, 1998, № 3, с. 14.

2. Закон РСФСР от 22 ноября 1990 года «О крестьянском (фермерском) хозяйстве». <http://www.ya-fermer.ru/content/o-krestyanskom-fermerskom-khozyaistve>.

3. Калинин, Н.И., Удачин, А.А. Комментарии к Федеральному закону от 11.06.2003 № 74-ФЗ «О крестьянском (фермерском) хозяйстве».

4. Материалы сайта Ассоциация крестьянских (фермерских) хозяйств и сельскохозяйственных кооперативов России <http://www.akkor.ru/?id=45>.

5. Материалы ИА «Альянс Медиа» http://www.businesspress.ru/newspaper/article_mid_4269_ald_341381.html.

6. Материалы сайта АПК-Информ <http://www.apk-inform.com/showart.php?id=78003>.

7. Отраслевая Целевая Программа «Развитие крестьянских (фермерских) хозяйств и других малых форм хозяйствования в АПК на 2009-2011 годы». Утверждена приказом Минсельхоза России от 9 июня 2009 г. № 218.

8. Петриков, А.В. Политика сельского развития в России: проблемы и приоритеты. Сб.: «Устойчивое развитие агропродовольственного сектора как важнейший фактор социально-экономической стабильности России». – М., 2006.

9. Экономическая активность населения России. – М.: Госкомстат России, 2002, с. 106.